

第三讲

食之美

生活中充满各种各样美的事物。衣食住行与我们息息相关，在满足我们实用需求的基础上，它们又成为文化的承载者，变作美的使者。而最让中国人津津乐道的莫过于中国的饮食文化。“民以食为天”“食、色，性也”，这些先哲的名言悠远流传。从实用角度道出了中国人对饮食重要性的理解。

第一节 饮食之美

一、饮食文化的含义

人生在世，吃穿二字，很早我们就知道了这句话。人虽然作为高级动物，但仍需要与普通动物一样：“吃”。所以，林林总总令人眼花缭乱的各类美食也就应运而生。从古至今，长盛不衰。饮食业也形成了自己的独特的文化，说得更直接些就是一种“吃”的文化。

何谓饮食文化？饮食文化指的是人们在日常生活中的饮食行为和习惯，主要包括饮食观念、物产原料、烹饪技术、饮食器具、饮食礼仪、民情风俗、食疗养生及有关人物逸闻、文献典故等诸多方面的知识。中国饮食文化涉及“饮”与“食”两个方面。饮：喝，主要指分别代表酒精饮料的酒和非酒精饮料的茶等。食：吃，以五谷为主食，蔬菜、肉类为副食的传统饮食结构。

二、饮食文化的历史发展

古籍记载人类的饮食文化是在结束了茹毛饮血时代，即由生食进入熟食的转变中逐渐产生与发展起来的。在1万至4万年前，人类发明了烧石传热熟物的石烹法，这是最原始的烹调方法，这在北京周口店的考古中得到证明。到了新石器时代，中国社会进入了陶器时期，人们以陶器为炊具，促进了原始烹饪的发展，标志着人类正式进入了烹调时代。

夏、商、周三代到秦统一中国，是我国烹饪史上一个极其重要的阶段。随着生产力的飞跃，社会生活的各个方面发生了深刻的变化。中国自夏代以后，已进入青铜器时代。人们开始用铜制炊具，将原料改成小块，使用动物油烹制菜肴，这就使烹饪又进步到油烹法。我国饮食文化基本程式，就是

在这个时期初步定下的。

汉代的饮食品种和烹饪水平都较前朝有了长足的发展。汉代以后,铁器逐渐取代铜器,植物油开始登灶入馔,已掌握了炖、煮、炒、煎、酱、腌、炙等烹调方法,对食品原料也十分讲究,烹饪操作的技术分工已趋成熟,这可以从山东出土的《庖厨图》“厨夫俑”中得到证明。

魏晋南北朝时期是我国各族人民饮食文化大交流、大融合时期,加之受道教“长生不老”思想的影响,在食馔的内容和形式上多姿多彩,追求“医食同源”、“药食如一”的丰富多彩的烹饪方法。此时的食品种类几乎包括了现代绝大部分常用食物。贾思勰的《齐民要术》反映了当时食文化发展的高度。

唐宋时期是我国饮食文化的全盛时期。商业和手工业的蓬勃发展,水陆交通的发达和城市的兴起促进了饮食业的发展。唐代是中国茶文化的形成时期,被后人称为“茶圣”的陆羽所著的《茶经》的问世,使中国茶文化进到一个新的境界,即由饮用变为品饮,由一种习惯、爱好升华为一种修养、一种文化。到了宋代,茶更成为人们生活的必需品,特别是宋代的瓷器食具还以其精美绝伦滋润着我国饮食文化。

明清时期,饮食文化得到进一步的发展,内容更为丰富多彩。无论是宫廷饮食、贵族饮食和官府饮食,还是民族饮食、地方饮食和民间饮食都出现了蓬勃发展的趋势。特别是清朝统一全国后,饮食文化呈现出融南北美食于一炉的特征,其典型代表是满汉全席的出现。满汉全席以其礼仪隆重、用料华贵、菜点浩繁、场面豪富而著称,是能与享有盛名的法国大菜媲美的中国名菜之一。

三、饮食美的基本特征

孔子说:“食不厌精,脍不厌细。”说明他是十分重视人的智慧和技艺的。经过数千年的洗礼,饮食烹饪已经成为审美对象,具有其独特的审美特征。

(一) 色之美

色之美是指饮食色彩鲜艳,搭配协调。人的视觉对形状和色彩的感受是最直接、最敏锐的。饮食的色彩,主要是刺激人的视神经,经过心理作用,既能引起人的食欲,又能使人神清气爽。

饮食色之美,主要是通过原料本身的色彩来体现的。烹调原料各式各样,它们固有的颜色为饮食配色提供了最可靠的物质基础。例如山东的“德州扒鸡”,色泽红润,鸡皮光亮,肉质肥嫩,香气扑鼻。既使人立即产生食欲,又给人赏心悦目之感。

(二) 香之美

香气是饮食中带有一种挥发性物质,能够刺激人的嗅觉,给人以清香愉悦的感觉。饮食未入口而清香扑鼻就是香气的作用。

食物的原料各有其不同的气味。要把菜肴的香气充分发挥出来,不仅需要选择恰当的佐料,如茴香、花椒、八角、桂皮、丁香等。还要掌握一定的火候,按一定的操作规程精心烹制,才可获得扑鼻的芳香。例如福建名菜“佛跳墙”,当一坛煨菜上席,打开坛盖,顿时异

香扑鼻,能使“佛闻弃禅跳墙来”。“佛跳墙”之所以成为名扬中外的名菜,主要是它的香气浓郁,味道鲜美,回味无穷。

(三) 味之美

味之美是指饮食味道鲜美醇厚,耐人寻味。根据科学资料证明,人的口腔部位分布着许多味蕾,对各种不同的呈味物质有各种不同的感知能力。因此,烹饪中如何刺激和调动这种感知能力,就成为一门专门的学问。

中国菜十分讲究“五味调和,恰到好处”。五味是指酸、甜、苦、辣、咸,是自古以来的基本味。当代有人提出应把“鲜”味加进去那就是六味。人对咸味反应最快,对苦味反应最慢,但对苦味却最敏感。作为一名厨师,应善于掌握服务对象的口味习惯等特点,能够把五味按一定的规律和方法调配成饮食者喜欢的味。如江苏人爱吃甜,河北人偏咸,四川、湖南一带的人爱吃辣,山西人爱吃酸等。

(四) 形之美

形之美是指食物的艺术造型。漂亮的食品图案,往往通过形象和寓意使人获得审美的意趣,从而超脱肉体的满足,达到精神的愉悦,甚至如爱珍宝,不忍食之。

中国菜中有一种叫“看菜”,是只看不吃的。有的菜中放有人物、花鸟或走兽的造型,给人边看边吃,增进乐趣。有些“形象拼盘菜”,则是利用食品的色彩和线条,拼成色彩绚丽的图案。

如给老人祝寿时,多拼成麻姑献寿、松鹤延年等图案和文字。而举办婚礼酒宴时,则拼成鸳鸯戏水、花好月圆、彩蝶双飞等图案和文字。这种造型不但增加菜肴的美感,而且可渲染喜庆的气氛。



松鹤延年

(五) 器之美

清人袁枚说:“美食必伴以美器。”(《随园食单》)器之美也是我国饮食美学中的特点之一。它指的是盛装茶酒、饭菜的器皿、餐具之美,主要包括碗、碟、盘、杯、勺、盆以及筷子等。

我国的食具从古老的陶钵、瓷盘,到近代细瓷烫金的杯盘碗碟,从彩陶到青花瓷到彩釉,从“九龙杯”、“夜光杯”,到“琉璃壶”、“蟠龙碟”,都已经不仅仅具有盛装饮食的实用价值,而且具有独立的审美价值。它们以其感性的形式美使人赏心悦目。

但是美器必须与美食和谐统一才具有审美价值,如唐诗“葡萄美酒夜光杯”所描述的那样。“惟是宜碗则碗,宜盘则盘,宜大则大,宜小则小,参错其间,方觉生色。”(《随园食单》)如遇宴会,则要求配套、整齐、划一,而且色调和谐,与整个环境相配合。

(六) 名之美

名之美指菜点名称的雅致巧妙、寓意深刻、富于生活情趣。一道好菜，如果配上一个好听的名字，一定会使人心情愉快，食欲大增，而且很快会在社会上流传。据说，乾隆第一次下江南时，曾在无锡的一家小饭馆用餐。店主精心制作了一道虾仁锅巴。他先将锅巴用油炸酥，用虾仁、鸡丝、高汤熬成卤汁，上桌时再将卤汁浇到锅巴上，顿时发出“吱吱”的声响，香味扑鼻。乾隆开始被那个声音吓了一跳，问道：“这叫什么菜？”店主逢迎地回答：“春雷惊龙。”乾隆听了大喜，而一尝之下，觉得锅巴香酥，汤味鲜美，便称：“此菜可谓天下第一。”从此“虾仁锅巴”就博得了“天下第一菜”的雅名。

一般常见的给美食命名的方法：一是吉祥想象型，如鸡与蛇炖在一起的菜叫“龙凤呈祥”；百合煨莲子曰“百年好合”；二是历史典故型，像“霸王别姬”就是王八与鸡合炖的菜，包含了一个历史典故；三是诗情画意型，如乾隆爱吃的“红嘴绿鹦哥”，就是菠菜。给菜肴命名的一条原则是虚实相间，名实相副。名和实要和谐统一，因为质量毕竟是第一位的。

(七) 趣之美

趣之美指人们用餐时的情趣美。据说苏东坡请黄庭坚、秦观、苏小妹三人吃猪蹄。苏东坡在桌上只摆了四个蝶子：韭菜、葱、藠头和蒜。他说：“今天先吃这四个菜，要每人吟诗一句，句中各含食物之名，违者受罚，不得食猪蹄。”说罢夹起韭菜吟道：“久(韭)居令人厌。”其次是苏小妹，她夹一根葱，吟道：“聪(葱)明各自归。”秦观夹的是藠头，接着说：“轿(藠)也抬不去。”最后是黄庭坚，他抓起蒜，作了结句：“算(蒜)数吃猪蹄。”四人大笑。苏东坡忙吩咐把猪蹄端出来，大家开怀而吃。苏东坡以雅谑使进餐气氛更活跃，兴味更浓，大大增添了用餐的情趣美。

古代用餐，常以舞剑、投壶、唱歌、吟诗、舞蹈、行酒令等活动来增添用餐的情趣和气氛。现在一般是唱卡拉OK、讲故事、行酒令、聊微信等，以增加席间雅兴。席间的娱乐活动要有文化内涵，才风雅有趣。

四、饮食美的意境追求

(一) 以优雅的环境创造意境

自古以来，我国的饮食活动都注重饮食环境的选择，许多饮食场所都很重视环境的装饰和美化，优雅舒适的饮食环境是构成饮食意境美的重要因素。“中国饮食文化强调进餐时的时、空、人、事等诸种因素的协调一致，讲求良辰美景、可人、乐事的有机联系。”（罗绮箔《审美应用学》）据宋代《梦粱录》记载：“注京熟食店，张挂名画，所以勾引观者，留连食客。今杭城茶肆亦如之，插四时花，挂名人画，装点店面。”今天的餐饮业，也很讲究餐厅环境的美化，以雅座宴客，以音乐歌舞助兴成为一时之尚。

饮食环境的意境美，还包括和谐的人际关系。逢年过节，亲人团聚，朋友来访，把酒话旧，边饮边谈，此乐何极！那一份温馨的亲情，那一份真挚的情感，随着芳香四溢的美酒和美味可口的饭菜，浸润到内心深处。那一种轻松、和谐、自由的情调，能洗去人生旅途中的

烦恼与忧愁,净化人的精神与心灵,增进人与人之间的真诚与友爱,将进餐者带入一个美好和谐的人生境界。

(二) 以饮食的色、香、味、形和餐具的和谐配套创造意境

饮食基本上注重的是色、香、味三点俱全。而饮食的意境美主要是通过色来表达。想要打造出美感,一般菜量要少,最好用大一些的盘子来盛,这样会显得比较精致;菜汤要少,当然,如果是汤羹类的请直接换碗。

器皿要干净,除了器皿的卫生、干净,在花色的选择上也不要选择过于花哨的图案,这样会让人不知道重心在哪里。突出主题,在菜色的搭配上要突出自己这道菜的主题和主体。也可以适当地选择一些食雕来进行装饰。器皿和食具要富有美感,这样可以为菜肴增色。可以和主题、季节相搭配。在餐桌布、餐巾布、筷托这样的小细节上,可以根据自己的主题或者当季的季节来搭配。同时,还要有一定的艺术修养,敢于突破前人,勇于创新。

(三) 从饮食的意境美中品味人生,寻求精神的超越

中国饮食对意境美的追求,正在于超越饮食的具体行为,进入自由的审美境界,从中充分体会人生的滋味和生命的乐趣。比如,每当节日来临,邀请几个亲朋好友,选一家优雅的酒家,亲热地“撮”一顿,边吃边谈,叙情话旧,再唱唱卡拉OK,仿佛走进了一个精神的家园,人与人之间的隔膜与不快,在这祥和温暖的气氛中化解、消融。“形而下”的物质享受升华为“形而上”的精神超越。由品味美食发展到品味人生,精神上既轻松了许多,又充实了许多。

更为重要的是,人们从饮食意境美中,可以超越世俗的功名利禄所带来的烦恼与悲伤,可以与现实生活作垂直的切断,进入一个无功利的精神空间。饮食之时,一杯美酒下肚,各种愁怀顿失,什么名、什么利,通通靠边站。心里拥有的就是诗,是生活。

“李白斗酒诗百篇,长安路上酒家眠。”这是大家熟悉的杜诗名句。古今不少诗人、文豪、画家、书法家,都因饮酒而兴致勃勃,才思横溢,下笔有神,留下了许多名篇佳作,究其因就是从饮食美中进入一个虚静的审美境界。饮食意境美还应讲究吃得卫生,喝得科学,能使人从饮食中进入一个精神文明的境界。

第二节 中国菜的地方风味

中国菜是中国各地区、各民族各种菜肴的总称。具有历史悠久、技术精湛、品类丰富、流派众多、风格独特的特点,是中国烹饪数千年发展的结晶,在世界上享有盛誉,是世界三大菜系(中国菜、法国菜、土耳其菜)之一,深远地影响了东亚地区。菜谱来源于中国各个地区和民族的菜肴。

一、中国菜的地方风味

一方水土养一方人。由于地理位置不同,人们的饮食习惯也就不同,饮食习惯的不同

造就了不同的饮食文化。中国人大而全的一贯作风,吃饭时自然是七大盘、八大碗,一是显示了富足,二是摆足了排场;进而各地比吃、全国争雄,最终形成了八大菜系(鲁、粤、川、苏、湘、闽、徽、浙),也就是吃方面八个不同的“高手”。

(一) 鲁菜

鲁菜,又称山东菜系,由胶东与济南两地地方菜发展而成。鲁菜风味不仅扩大到京津,而且远播至白山黑水之间,成为当时最有影响的一大菜系。明清两代,鲁菜成为宫廷御膳的主体,是我国北方菜的代表。其特点是:选料精细,精于制汤,以清香、鲜嫩、味纯而著名,讲究丰满实惠。

鲁菜的代表名菜有:糖醋鲤鱼、德州扒鸡、锅贴豆腐、九转大肠、清蒸赤鲤鱼、红烧大虾、油爆海螺、孔府一品锅等20余味。其点心小吃有:周村酥烧饼、武城暄饼、荷叶饼、潍县杠子头火烧、煎饼、糖酥煎饼、锅贴、高汤小饺、开花馒头、煎包、金丝面、余子面、蛋酥炒面、福山拉面、蓬莱小面、鸡肉糁、甜沫等。

(二) 粤菜

粤菜,又称广东菜,是由潮州、广州、东江(惠州)三大流派组成。广东菜的特点是:选料广博奇杂,配料较多,注重装饰,讲究鲜嫩爽滑;擅长小炒,善于掌握火候,油温恰到好处;注意季节搭配,夏秋力求清淡,冬春偏重浓醇。以广州菜为代表的粤菜影响闽、台、琼、桂诸地。

代表名菜有:脆皮乳猪、白云猪手、龙虎斗、烤鹅、蛇羹、太爷鸡、杏元鸡脚炖海狗、鼎湖上素、东江盐焗鸡、护国菜、脆皮炸双鸽等20余味。其点心小吃有:成珠鸡仔饼、皮蛋酥、煎堆、冰肉千层酥、大良膏煎、酥皮莲蓉包、叉烧包、粉果、伦教糕、马蹄糕、肠粉、蜂巢芋角、松糕、蟹黄灌汤饺、薄皮鲜虾饺、干蒸烧卖、沙河粉、荷叶饭、及第粥、艇仔粥、大良双皮奶等。

(三) 苏菜

苏菜,又称江苏菜、淮扬菜。是由金陵菜、淮扬菜、苏锡菜、徐海菜组成。其味清鲜,咸中稍甜,注重本味,在国内外享有盛誉。江苏为鱼米之乡,物产丰饶,饮食资源十分丰富。著名的水产品有长江三鲜(鲥鱼、刀鱼、鮰鱼)、太湖银鱼、阳澄湖清水大闸蟹、南京龙池鲫鱼以及其他众多的海鲜品。

代表名菜有:松鼠鳜鱼、清汤火方、鸭包鱼翅、水晶肴蹄、西瓜鸡、盐水鸭、清炖甲鱼、鸡汁煮干丝等。

(四) 川菜

川菜,又称四川菜,以成都、重庆两地菜肴为代表,“食在中国,味在四川”,可见川菜在我国享有崇高的声誉。川菜重视选料,规格讲究一致,分色配菜主次分明、鲜艳协调,自古有“尚滋味”、“好辛辣”的饮食传统。它的特点是:麻辣、鱼香、味浓、注重调味,离不开“三椒”(即辣椒、胡椒、花椒)和鲜姜,以辣、酸、麻、香脍炙人口,素来享有“一菜一格,百菜百

味”的美名，地方风味十分浓郁，有“食在中国，味在四川”的美誉。

代表名菜有宫保鸡丁、回锅肉、鱼香肉丝、夫妻肺片、麻婆豆腐、灯影牛肉、鸳鸯火锅、干烧岩鲤、家常海参、锅巴肉片、干煸冬笋等 20 多味。其点心小吃有：荷叶蒸饼、蒸蒸糕、蛋烘糕、鸡蛋熨斗糕、青城白果糕、崇庆冻糕、锅盔、宜宾燃面、龙抄手、红油水饺、玻璃烧卖、担担面、赖汤圆、芝麻圆子、广汉三和泥、川北凉粉、小笼蒸牛肉、顺庆羊肉粉等。

（五）闽菜

闽菜是以福州菜为基础，后又融合闽东、闽南、闽西、闽北、莆仙地方风味菜，经历了中原汉族文化和当地古越族文化的混合、交流而逐渐形成的菜系。福建人民经过与海外，特别是南洋群岛人民的长期交往，海外的饮食习俗也逐渐渗透到闽人的饮食生活之中，从而使闽菜成为带有开放特色的一种独特的菜系。

闽菜以烹制山珍海味而著称，在色香味形俱佳的基础上，尤以“香”、“味”见长，其清鲜、和醇、荤香、不腻的风格特色，以及汤路广泛的特点，在烹坛园地中独具一格。代表名菜有：佛跳墙、醉糟鸡、酸辣烂鱿鱼、太极明虾、清蒸加力鱼、橘汁加吉鱼等。

（六）浙菜

浙菜，又称浙江菜。浙菜主要有杭州、宁波、绍兴、温州四个流派所组成，各自带有浓厚的地方特色。其地山清水秀，物产丰富佳肴美，故谚曰：“上有天堂，下有苏杭”。浙江省位于我国东海之滨，北部水道成网，素有江南鱼米之乡之称。西南丘陵起伏，盛产山珍野味。东部沿海渔场密布，水产资源丰富，有经济鱼类和贝壳水产品 500 余种，总产值居全国之首，物产丰富，佳肴自美，特色独具，有口皆碑。其特点是清、香、脆、嫩、爽、鲜，在中国众多的地方风味中占有重要的地位。

代表名菜有：龙井虾仁、西湖醋鱼、叫花鸡、东坡肉、梅干菜焖肉、西湖莼菜汤、油焖春笋、炸响铃等，集中反映了“杭菜”的风味特点。

（七）湘菜

湘菜，又称湖南菜，是中国历史悠久的一个地方风味菜。早在汉朝就已经形成菜系，烹调技艺已有相当高的水平。湖南地处我国中南地区，长江中游南岸，南岭以北。这里气候温暖，雨量充沛，阳光充足，四季分明，自然条件优越。湘西多山，盛产山珍野味；湘东南为丘陵和盆地，家牧副渔发达；湘北是著名的洞庭湖平原，素称“鱼米之乡”。湘菜擅长香和辣，具有浓郁的山乡风味。

代表名菜有：腊味合蒸、冰糖湘莲、红煨鱼翅、麻辣仔鸡、汤泡肚等。

（八）徽菜

徽菜仅仅指徽州菜，而不能等同于安徽菜。徽菜来自徽州，离不开徽州这个特殊的地理环境提供的客观条件。徽州，府治歙县，包括今安徽黄山市、绩溪县及江西婺源县。徽菜在南宋年间发端于歙县。徽州因处于两种气候交接地带，雨量较多、气候适中，物产特别丰富。徽菜以红烧出名，表现在使用酱油上。

徽州的酱油是黄豆制成的,保存本色。炒菜用油是自种自榨的菜籽油,并使用大量木柴作燃料:有炭火的温炖,有柴火的急烧,有树块的缓烧,是比较讲究的。传统中的重油、重色、重火功。

代表名菜有:火腿炖甲鱼、红烧果子狸、腌鲜鳜鱼、黄山炖鸽、无为熏鸭、毛峰熏鲥鱼、符离集烧鸡等上百种。

二、中国菜的意境追求

(一) 科学烹调保营养

中国饮食讲究烹调,要求“色、香、味”俱佳。饮食最重要的是保持营养,其次是“味”,至于“色、香”是较次要的。因此,在烹调方法上要以保持食物的营养为目的。如淘米要轻洗,否则就会把大量的营养流失。食物不宜煎炸,宜蒸炖。煎炸的食品不仅不易消化,而且容易上火,维生素的损失达 50%。

新鲜蔬菜,不宜存放,应先洗后切,尽快下锅,做到“急火快炒”,加水不宜太多,炒菜时间不宜太长。这样才能鲜嫩可口,最大限度地保存维生素。久炖的菜肴,其维生素的损失高达 45% 以上。要现吃现炒。调味品也有营养作用。食盐能刺激味觉,增加唾液分泌,促进消化,又能杀菌,但摄入量不能太多,一般 8 克/天为宜。醋也是很好的调味品,可以健胃,促消化,烧菜加醋可使菜中钙、铁、磷等溶解吸收,烧鱼加醋,会使鱼骨中的钙磷溶解出来,以利吸收。

(二) 合理膳食保健康

现在,世界发达国家在饮食上讲究营养搭配,合理膳食,以提高身体素质。据说日本就是一个很重视营养的国家。我国在改革开放以来,温饱问题已基本解决了。在 1993 年我国政府制订了《九十年代中国食物结构与发展纲要》,后来国务院办公厅批准有关部门制定了《中国改善营养行动计划》,中国营养学会先后两次颁发了中国居民《膳食指南》。这些措施对于转变人们的饮食观念,改善人们的膳食结构起了重要的作用。

21 世纪以来,富人和穷人在身体上的表现有了重大变化。新富人黑瘦黑瘦的,新穷人白胖白胖的。据说现在只有穷人还在吃鱼吃肉,富人早已吃腻了鱼肉,改吃野菜了。因此,新穷人的标志是一身赘肉。这一变化表明,讲究饮食营养,注意膳食结构已成为人们的自觉追求。

从营养学角度来看,人体每日对营养素的需求有一定标准。若不按营养需要摄取营养食物,好吃就多吃,营养则失去平衡,不仅不利于健康,而且会得疾病。比如,糖尿病、脂肪肝等“文明病”。所以,要保持身体健康,就要合理安排饮食。

合理安排膳食大致有三条:一是营养摄入量要合适。二是膳食结构要合理。三是早中晚三餐比例要合适。早餐应占一天所需 30% 的热量,午餐占 40%,晚餐占 30%。俗话说,“早吃好,午吃饱,晚吃少”,这是有道理的。现在有些人早晨不吃东西,或吃得很少,这会造成消耗超过储存,也不利于身体健康。医生认为,吃饭宜“七八分饱”,任何暴饮暴食对身体都没有好处。

(三) 讲究卫生保安全

要特别注意饮食卫生,防止“病从口入”。比如吃的东西要新鲜、干净,该熟吃的不要生吃,生吃瓜果要洗净去皮,最好在开水里烫一下。变味的食品不要吃。食具要清洁,用前最好用开水烫一次。如果家有传染病人,食具要分开,以免传染。要养成良好的卫生习惯。如饭前要洗手,饭后要漱口,吃饭要定时定量,不要吃得过饱或太少。不要吃汤泡饭,不要吃油炸食品等。

讲究饮食卫生,还要弄清哪些东西可以吃,哪些东西不能吃,吃时要注意安全。比如吃野味现在是一种时尚,或是身份的象征。但有些野味是一级保护动物,不能吃,如虎、豹、熊、猴等。

(四) 注意礼节讲文明

中国地域辽阔,礼仪繁多而且不同。但有些用餐礼仪还是通用的。

第一,入座的礼仪。先请客人入座上席,再请长者入座客人旁,依次入座。入座时要从椅子左边进入,入座后不要动筷子,更不要弄出什么响声来,也不要起身走动。如果有什么事要向主人打招呼。

第二,进餐时,先请客人、长者动筷子,夹菜时每次少一些,离自己远的菜就少吃一些。进餐时不能狼吞虎咽,不用舌头舔食餐具,不要大声说话。不伏碗吃饭,应端碗吃饭。喝汤时用汤匙一小口一小口地喝,不宜把碗端到嘴边喝,汤太热时凉了以后再喝,不要一边吹一边喝。有的人吃饭喜欢使劲咀嚼脆食物,从而发出很清晰的声音来,这种做法是不合礼仪要求的。特别是和众人一起进餐时,就要尽量防止出现这种现象。

第三,进餐时不要打嗝,也不要出现其他声音,如果出现咳嗽、打喷嚏、肠鸣等不由自主的声响时,最好用餐巾、手、手帕捂住嘴,并把头向后方转。说一声“真不好意思”,“对不起”,“请原谅”之类的话,以示歉意。

第四,如果要给客人或长辈布菜。最好用公筷,也可以把离客人或长辈远的菜肴送到他们跟前。按我们中华民族的习惯,菜是一个一个往上端的,如果同桌有领导、老人、客人的话,每当上来一个新菜时就请他们先动筷子,或者轮流请他们先动筷子,以表示对他们的重视。

第五,吃到鱼头、鱼刺、骨头等物时,不要往外面吐,也不要往地上扔,要慢慢用手拿到自己的碟子里,或放在紧靠自己餐桌边或放在事先准备好的纸上。

第六,要适时地抽空和左右的人聊几句风趣的话,以调和气氛。不要光埋头吃饭,不管别人,也不要狼吞虎咽地大吃一顿,更不要贪杯。

第七,任何餐具反扣的行为被视为不礼貌,比如碗或酒具。

第八,要明确进餐的主要任务。是以谈生意为主,还是以联络感情为主,或是以吃饭为主。如果是前者,在安排座位时就要注意把主要谈判人的座位相互靠近,便于交谈或疏通情感。如果是后者,只需要注意一下常识性的礼节就行了,把重点放在欣赏菜肴上。

第九,最后离席时,必须向主人表示感谢,或者就此邀请主人以后到自己家做客,以示回请。

第三节 酒之美

酒,是我国古代最重要的饮料之一。同柴米油盐相比,它虽不是人们生活的绝对必需品,但从产生的那天起,它便开始浸润整个社会,与人们的生活结下了不解之缘。逢年过节,佳期吉日,全家人团聚在一起,或亲朋好友相逢、送别,往往要借酒助兴,饮酒叙旧。因此,饮酒便成为饮食文化中的一个重要内容。

一、酒的产生和发展

我国是酒的故乡,是世界上酿酒最早的国家之一。酒的酿造,在我国已有相当悠久的历史。据有关资料记载,地球上最早的酒应是落地野果自然发酵而成的。所以,我们可以这样认为,酒的出现,不是人类的发明,而是天工的造化。一般来说,有了酒才能有酒器,因此,人工酿酒的先决条件,应该先从陶器的制造开始,否则便无从谈起。

考古学证明,在近现代出土的新石器时代的陶器制品中,已有了专用的酒器。这说明我们的祖先在很早的时候,就已经和酒发生了关系,而且当时我国酿酒技术已经开始盛行。以后经过夏、商两代,饮酒的器具也越来越多。在仰韶文化遗址中,既有陶罐,也有陶杯。

在出土的商、殷文物中,青铜酒器占有相当大的比重,说明当时饮酒的风气确实很盛。而且,我们可以从《史记·殷本纪》关于纣王“以酒为池,悬肉为林”,“为长夜之饮”的记载,以及《诗经》中“十月获稻,为此春酒”和“为此春酒,以介眉寿”的诗句中推知,约在6000年前,人工酿酒就开始了。

从夏王朝至秦王朝,大约1800年,为中国酒的成长期。这一时期,由于农业中已有五谷六畜,酿酒业中发明了曲蘖,使中国成为最早使用曲酿造酒的国家。同时,随着酿酒工艺的迅速发展,加速了酿酒行业开始作为独立手工部门与农业分离的步伐,朝廷开始设官制酒,以掌管重大的国事和王室的饮宴活动。酒官的设置,标志着酿酒已成为独立的手工业部门,这对于规范和提高酿酒技术,总结和推广酿酒经验都起到重要作用。

周人以农为本,认为大量酿酒和酗酒会浪费很多粮食,是难以容忍的“罪恶”。为了节约粮食,积蓄国力,西周初年颁布了我国历史上的第一部禁酒法典——《酒诰》,规定了十分严厉的禁酒措施。西周从设官治酒到以法禁酒,标志着酒文化与制度文化结伴运行,这对于几千年来中国的酒政产生了极其深远的影响。

在礼制文化的直接影响下,西周统治者还大力倡导酒德、酒礼,其目的除了区分尊卑之外,主要还是禁止滥饮酒。西周倡导的“酒礼”、“酒德”,后来同儒家的伦理道德思想融合,成为数千年中国酒文化区别于西方酒文化的最大特色。

西周酒业的发展状况基本奠定了中国酒文化发展的两个方向:一是用曲发酵。从古到今,这是中国的国酒——黄酒和白酒与用菌种发酵的洋酒生产工艺的根本区别;二是把酿酒、饮酒和用酒都纳入法制化、礼制化、礼仪化的轨道,大大增加了酒的精神文化价值,减少了酒的负面作用。